

Отзыв

об автореферате диссертации А.В. Богатырева
«Функционирование фигур интертекста в современном юридическом
дискурсе», представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук по специальности
10.02.01 – русский язык (Волгоград, 2016)

Представленное авторефератом исследование заслуживает внимания в контексте значимой установки современного науки о языке – поиска многомерных связей между вербальным и невербальным, формальным и сущностным, субъективным и объективным. Эта установка, последовательно осуществляемая диссертантом, соответствует общенаучной тенденции углубления системности. Причем в труде соискателя данная концептуальная линия органично смыкается с выявлением корреляции общего и особенного в специальном – юридическом – дискурсе.

Судя по автореферату, основное достоинство труда А.В. Богатырева заключается в реализации проблемного комплекса, включающего три аспекта. Во-первых, в работе выявлены и определены проблемы, связанные с функционированием таких фигур интертекста, как цитата, аппликация, аллюзия, в русскоязычном юридическом дискурсе, а также доказана правомерность понимания и трактовки интертекстуальных связей как функционально значимого критерия юридической текстуальности в целом.

Во-вторых, диссертантом введены характеристики, обобщающие взаимосвязь и взаимодействие между интертекстуальностью (юридического дискурса) и, с другой стороны, логической и психологической аргументацией говорящего субъекта. Важно, что их интеракция показана как имманентное свойство любого юридического текста, а интертекст в нем – как один из инструментов убеждения, доказательства, опровержения идей. Этому органично способствует анализ репрезентативного материала, который представлен более чем 500 примерами реализации феномена интертекстуальности, извлечённых из более чем 70 источников.

Наконец, в-третьих, исследователем впервые по многомерной и крайне оригинальной системе параметров охарактеризованы структурно-функциональные связи (по типу корреляций) между фигурами интертекста и экспрессивно-стилистическими средствами языка (тропы, фигуры речи), что, как подчеркивает автор работы, достоверно усиливает перлокутивный эффект высказывания. При этом ярко и доказательно раскрыта специфика данных корреляций, ее взаимосвязь с эстетическими и воздействующими целями «юридической речи». Особое внимания заслуживают трактовки феноменов «интертекстуально интенциональный жанр» и «интертекстуально интенциональный дискурс» с указанием в ряду последних на особый статус именно юридического дискурса.

Вынесенные на защиту семь базовых положений диссертации убедительно доказаны. Цель исследования реализована вполне.

Диссертация, бесспорно, обладает теоретической значимостью и практической ценностью; ее результаты прошли апробацию в виде докладов и официальных обсуждений; основные положения отражены в 13 публикациях, в том числе в изданиях, рекомендованных ВАК РФ, – 3.

Работа А.В. Богатырева отвечает требованиям к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, сформулированным в п.п. 9-14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., и паспорту специальности 10.02.01 – русский язык. Анализ работы убеждает в том, что её автор заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата филологических наук по названной специальности.

Доктор филологических наук, профессор,
заведующий кафедрой английской филологии
ФГАОУ ВПО «Южный федеральный университет»



Николаев Сергей Георгиевич

344006, г. Ростов-на-Дону,
пер. Университетский, 93
Тел.: 8 (863) 237-03-76
E-mail: nikolaev_s@bk.ru

19 апреля 2016 г.



специалист по работе с персоналом
ЗАВЕРЯЮ:
Николаев СГ
19 04 2016 г.